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Οικοδόμημα παλαιοχριστιανικών χρόνων ήρθε 
στο φως στη Θεσσαλονίκη
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Αν βρεθεί κανείς στην περιοχή της παλιάς λαχαναγοράς περιμετρικά των 
κεντρικών εγκαταστάσεων της Δ.Ε.Η ανάμεσα από τα ανοίγματα που αφήνουν οι 
λαμαρίνες θα βρεθεί μπροστά σε μια αναπάντεχη έκπληξη.

Τα έργα επέκτασης των εγκαταστάσεων της Δ.Ε.Η έφεραν στο φως ένα ολόκληρο 
οικοδόμημα των παλαιοχριστιανικών χρόνων σε απόσταση αναπνοής από ένα άλλο 
σημαντικό εύρημα την στήλη των Οφέων που στέκει καταμεσής του δρόμου.
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Η περιοχή που καταλαμβάνει το τετράγωνο Στ. Δουμπιώτου, Κασσάνδρου , Φιλώτα 
και Αγίου Δημητρίου όπως άλλωστε φαίνεται και στους χάρτες αποκτά μεγάλο 
ενδιαφέρον. Τα ευρήματα ήρθαν στο φως κατά την διάρκεια των έργων ανάπλασης 
της Δ.Ε.Η που διακόπηκαν και ξεκίνησαν οι ανασκαφές από την 9η Εφορεία 
Βυζαντινών Αρχαιοτήτων.

Οι αρχαιολόγοι εκτιμούν ότι το κτίσμα που βρέθηκε χρονολογείται στα τέλη του 
3ου αρχές του 4ου αιώνα μ.Χ., όπως μαρτυρούν κάποια σύμβολα όπως γράμματα 
και σταυροί, που βρέθηκαν χαραγμένα στην κλίμακα, καθώς κι ένα νόμισμα από 
την εποχή του Αρκαδίου (395-408 μ. Χ.). Το κτίσμα βρέθηκε σε καλή κατάσταση αν 
και δεν έχει ερευνηθεί σε όλη την έκταση του που όπως φαίνεται καλύπτει όλο το 
μήκος και πλάτος του οικοπέδου.

Η μνημειώδης μαρμάρινη κλίμακα του παλαιοχριστιανικού οικοδομήματος σε 
κάποια σημεία εκτείνεται σε οκτώ βαθμίδες.

Τα τεκτονικά σύμβολα που διακρίνονται στα μαρμάρινα αρχιτεκτονικά μέλη τα 
οποία βρέθηκαν στο χώρο δείχνουν τις διαδοχικές χρήσεις του κτίσματος.

Οι αρχαιολόγοι εκτιμούν ότι τα μέλη αυτά μεταφέρθηκαν από αλλού και 
πιθανότατα χρονολογούνται στην περίοδο της ίδρυσης της Θεσσαλονίκης. 
Περίτεχνα κιονόκρανα και κίονες βρέθηκαν επίσης στο χώρο της ανασκαφής.

Το ψηφιδωτό δάπεδο στο εσωτερικό του κτίσματος χρονολογείται στον 6ο αιώνα 
μ.Χ. και φέρει γεωμετρικές παραστάσεις. Εντός του κτιρίου, καθώς και στις στοές 
που το περιβάλλουν αποκαλύφθηκαν κιβωτιόσχημοι τάφοι μεταγενέστερων 
χρόνων. Ενδιαφέροντα ευρήματα βρέθηκαν και στο διπλανό οικόπεδο επι της 
Φιλώτα και Αγίου Δημητρίου.

Χρονολογείται στους αυτοκρατορικούς χρόνους της ρωμαϊκής περιόδου (2ος – 3ος 
μ. Χ. αι.), εποχή από την οποία διατηρούνται ελάχιστα ευρήματα στην πόλη. 
Νομίσματα που εντοπίστηκαν στο χώρο δείχνουν ότι το κυκλικό αυτό κτίριο 
καταστράφηκε στα μέσα του 4ου αιώνα. Ενδέχεται, μάλιστα, το συγκεκριμένο 
οικοδόμημα να σχετίζεται με το παλαιοχριστιανικό που βρέθηκε στο γειτονικό 
οικόπεδο.

Η ΔΕΗ θέλει να επεκτείνει τις εγκαταστάσεις της στο χώρο αυτό με στόχο την 
αναβάθμιση του σταθμού της. Κατά πόσο αυτό θα γίνει εφικτό θα εξαρτηθεί από 
τη συνέχιση της ανασκαφής και αφού εκτιμηθεί η σπουδαιότητα των ευρημάτων. 
Πληροφορίες ιστορικών στοιχείων από: archaiologia.gr



Πηγή: parallaximag.gr

https://parallaximag.gr/thessaloniki/oikodomima-palaiochristianikon-chronon-irthe-sto-fos-sti-thessaloniki

